

# 不断开辟马克思主义中国化时代化新境界

□ 中央党校（国家行政学院）马克思主义学院 毕照卿

●中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。我们要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。

党的二十大报告强调，不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任。一定意义上，党的百年奋斗历程就是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，推进马克思主义中国化时代化、实现马克思主义发展的历史过程。中国特色社会主义思想以“两个结合”科学方法，着眼解决关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

归根到底是马克思主义行，是中国化时代的马克思主义行。

党的二十大报告指出，实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代的马克思主义行。

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

党的十八大以来，国内外形势新变化和实践新要求，迫切需要我们从理论和实践的结合上深入回答关系党和国家事业发展、党治国理政的一系列重大时代课题。以习近平同志为主要代表的中国共产党人勇于进行理论探索和创新，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，取得重大理论创新成果，集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特

色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。十九大、十九届六中全会提出的“十个明确”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”概括了这一思想的主要内容，必须长期坚持并不断丰富发展。

这一伟大思想，是党的十八大以来实践经验的集中总结，也是改革开放40多年、新中国成立70多年、中国共产党成立100多年来历史经验的深刻凝练。它植根于中国大地，立足于中国实际，回应了人民群众的意愿和呼声，适应新的时代走势和当代中国发展新要求，是源于实践、经过实践检验又指导实践的强大思想武器，蕴含着强大真理力量、独特思想魅力和巨大实践伟力。

推进马克思主义中国化时代化，是追求、揭示与笃行真理的过程

一百年来，党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上，不断推进马克思主义中国化时代化，用科学理论引领伟大实践，在党的百年奋斗历程中取得了一系列伟大历史成就。

在追求真理中，印证马克思主义的理论特征与理论品格。

“两个结合”的历史选择和实践探索推动着马克思主义中国化时代化发展，特别是习近平新时代中国特色社会主义思想这一理论飞跃，使马克思主义的科学性和真理性在中国得到充分检验，马克思主义的人民性和实践性在中国得到充分贯彻，马克思主义的开放性和时代性在中国得到充分彰显。

在揭示真理中，推动马克思主义中国化时代化的历史性飞跃。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，实现了以习近平新时代中国特色社会主义思想为标志的马克思主义中国化时代化新的飞跃，深化对“三大规律”的认识，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略。

在笃行真理中，迎来中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。在以习近平同志为核

心的党中央坚强领导下，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成了小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。新时代、新阶段、新征程，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

坚持“两个结合”，始终保

持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

党的二十大报告指出，中国共产党人深刻认识到，只有把马克思基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生

机和旺盛活力。

作为在马克思主义中国化时代化历史过程中得出的深刻结论，“两个结合”是党推进马克思主

义理论创新和理论创造的历

史经验的集中体现，蕴含着深邃

的历史与理论发展规律。推进马

克思主义中国化时代化，必须充

分把握这一科学论断的内在要

求与理论逻辑。

坚持和发展马克思主义，必

须同中国具体实际相结合。

马克思主义中国化时代化的历史发

展，总是以中国社会实际发展与

时代变化基本情况为立足点向

推进。习近平总书记强调，谋划

和推进党和国家各项工

作，必须深入分析和准确判断当

前世情党情社

会。中国特色社会主义进入新时

代，时代发展与实践变化对马

克思主义理论的丰富发展提

出了新的要求。党的二十大报告指

出，继续推进实践基础上的理论

创新，首先要把握好习近平新时

代中国特色社会主义思想的世

界观和方法论，坚持好、运用好真

理中的立场观点方法。对此，报

告还明确提出“六个坚持”

——坚持人民至上、坚持自信自

立、坚持守正创新、坚持问题导

向、坚持系统观念、坚持胸怀天

下。在学习贯彻中认真领会“六

个坚持”，才能深入领会党的创

新理论的理论逻辑，才能做到知其

言而知其义、知其然而知其所以然，从而切实把党的创

新理论贯彻落实到党和国家工作各

方面全过程。

坚持人民至上。人民至上是

马克思主义中国化时代化理论成

果的价值内核，是习近平新时代

中国特色社会主义思想的理论精

髓和鲜明价值底色，是新时代中

国共产党人对马克思主义唯物史

观的深刻把握，必须坚持人民至

上，始终站稳人民立场、把握人

民意愿、尊重人民创造、集中人

民智慧。

坚持自信自立。独立自主是中

华民族精神之魂，是我们立党

立国的重要原则。习近平总书

记强调，“走自己的路，是党的全

部理论和实践立足点，更是党百

年奋斗得出的历史结论”。必须

深刻感悟习近平新时代中国特

色社会主义思想所蕴含的道路自

信、理论自信、制度自信、文化自

信，以更加积极的历史担当和创

造精神为发展马克思主义作出

新的贡献。

坚持守正创新。马克思主义世

界观始终强调立足实践，不断

推动理论的革新与发展。我们从

事的是前无古人的伟大事业，守

正才能不迷失方向、不犯颠覆性

错误，创新才能把握时代、引领

时代。要以科学的态度对待科

学、以真理的精神追求真理。

坚持问题导向。问题是时代

的音符，回答并指导解决问题是

理论的根本任务。习近平新时代

中国特色社会主义思想不断回答

中国之问、世界之问、人民之

问、时代之问，作出符合中国实

际和时代要求的正确回答，在问

题导向之中不断推动马克思主义

理论创新发展。

坚持系统观念。系统观念是

唯物辩证法的基本要求，即从普

遍联系的、全面系统的、发展变

化的观点观察事物、把握事物发

展规律。在推动改革发展时，必

须学习领会习近平新时代中国特

色社会主义思想所蕴含的思维能

力，不断增强战略思维、历史思

维、辩证思维、系统思维、创新思

维、法治思维、底线思维能力。

坚持胸怀天下。大道之行，天

下为公。马克思主义理论心系人

类社会发

展，始终以全人类的解放为己任。

作为当代中国马克思

主义、二十一世纪马克思

主义，习近平新时代中国特

色社会主义思想始终以世界眼光关

注人类前途命运，在为人类文明进

步贡献智慧和力量之中深化理论发

展。



济南：金秋赏菊

近日，济南市第四十三届趵突泉金秋菊展在山东省济南市趵突泉公园举行，展览共布置了600余个品种10万多盆菊花，吸引了不少市民前来观赏。此次展览将持续至11月24日。

## 山东发布首批600家科技小巨人企业名单

11月9日，在山东省科技厅指导下，省科学院情报研究所、省创新发展研究院联合发布2022年度山东省科技领军企业和首批科技小巨人企业名单。万华化学集团股份有限公司等200家企业入选科技领军企业，济南瑞泉电子有限公司等600家企业入选科技小巨人企业。

此次评选，针对山东省有效期内的2万余家高新技术企业，从创新投入、创新产出、创新绩效等维度对企业创新能力进行研究测算，遴选出各细分领域中发挥引领带动作用的科技领军企业，及成长速度快、发展潜力大的科技小巨人企业，鼓励发挥其在推动经济高质量发展中的引领

支撑作用，并带动激发全省企业

创新发展活力。

2021年，200家科技领军企业活动经费支出达2.5亿元，占企业主营业务收入平均比重达4.6%；科技人员总数达10万人，占从业人员的23.4%。高研发投入带来了高效的创新产出。2021年，200家科技领军企业户均有效发明专利拥有量达到126.5件，是全省高企户均拥有量的28.2倍；新产品销售收入占主营业务收入的比重达64.1%，比全省高企平均水平高约24个百分点；共实现主营业务收入超1万亿元，实现利税总额1539亿元，平均利税率达到14.7%。民营企业成为科技领军

企业的主角，达187家。

科技小巨人企业是今年首次

评选。省科学院情报研究所所长赵燕清介绍，2021年，600家科技小巨人企业研发投入占主营业务收入平均比例达25.2%，户均拥有研发人员83人，普遍与高校院所建立了稳定的产学研合作关系；主营业务户均拥有自主知识产权的核心技术，户均拥有有效I类知识产权61.6件，是全省高企户均的12.9倍；主营业务收入近3年平均增长率达到40%，表现出较强的持续发展能力。

全面建设社会主义现代化国家的

基础性、战略性支撑是什么？

教育

科技

人才

是全面建设社会主义现代化国家的

基础性、战略性支撑。

必须坚持科技是第一生产力、

人才是第一资源、创新是第一动

力，深入实施科教兴国战略、人才

强国战略、创新驱动发展战略，开

辟发展新领域新赛道，不断塑造发

展新动能新优势。

人民民主是社会主义的生命，

是全面建设社会主义现代化国家的

应有之义。全过程人民民主是社会

主义民主政治的本质属性，是最广

泛、最真实、最管用的民主。

如何推进

美丽中国建设？

我们要推进美丽中国建设，坚持山水

林田湖草沙—一体保护和系统治理，统筹

产业结构调整、污染防治、生态保

护对气候变化、协同推进降碳、减污、扩

绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿

色低碳发展。